

# 新时代的奋斗故事暖人心

## “新时代奋斗者系列连环画(第二、三辑)”及《我身边的核心价值观》上午亮相上海书展

本报讯 (记者 孙佳音)93岁的“七一勋章”获得者、全国劳模黄宝妹,99岁用音乐让大爱有声的指挥家曹鹏,99岁用音乐让大爱有声的指挥家曹鹏,辛苦我一人,方便千万家的劳模徐虎,用真情撒播“爱的种子”的教师楷模吴蓉瑾,最美退役军人郁文贤,还有为大飞机事业跑出第一棒的马凤山的女儿马彬、用生命诠释忠诚的“扫黑英雄”钱海军的妻子杨媪……今天上午,新时代奋斗者代表共聚上海书展现场,“新时代奋斗者系列连环画(第二、三辑)”、《我身边的核心价值观》新书发布会在上海展览中心中央大厅举办。

“新时代奋斗者系列连环画(第二、三辑)”共十一册,从长期奋战在上海的工业、教育、文艺等各行各业的楷模人物中,选取十一名获得国家表彰的先进代表,除今天到场的各位奋斗者外,还包括“七一勋章”获得者、杰出作曲家吕其明,人民艺术家秦怡,身体力行“小扁担精神”的杨怀远,不负使命、以身殉职的抗疫先进个人王友农等,图书用栩栩如生的画面、感人至深的故事,展现新时代奋斗者不同领域、不同岗位的拼搏与奉献,以小人书诠释大精神,展现中国精神、中国价值、中国力量。

《我身边的核心价值观》一书遴选出112

个培育和践行社会主义核心价值观典型案例,对上海社会主义核心价值观建设工作进行阶段性回顾,为全市各区、各领域持续大力培育和弘扬社会主义核心价值观,打造文化自信自强的上海样本,建设习近平文化思想最佳实践地,起到借鉴和示范作用。一项项生动实践、一个个鲜活案例跃入眼帘,传递出昂扬向上的

力量,激励广大读者尤其是青少年读者系好人生纽扣、打好精神底色。

“新时代奋斗者系列连环画(第二、三辑)”、《我身边的核心价值观》两套新书的出版与发布,致力让广大读者,尤其是青少年读者直观、全面地了解新时代奋斗者事迹、核心价值观,激励更多人在各自的岗位上发光发热,以实际行动诠释新时代的奋斗精神,共同肩负起文化传承与创新的责任,为建设习近平文化思想最佳实践地贡

献自己的力量。

时代楷模吴蓉瑾作为奋斗者代表发言。新时代奋斗者代表、嘉宾黄宝妹、曹鹏、徐虎、吴蓉瑾、郁文贤、马彬、杨媪共同按屏幕,启动“新时代奋斗者系列连环画(第二、三辑)”新书发布视频。当奋斗者站在自己的连环画面前,当新时代的奋斗故事一页页跃然眼前,现场所有观众举起了手机,记录下了这美好的一幕。



### 《夜光杯》新书发布会昨天举行——

## 在温暖的灯光里看到人间的真善美



《夜光杯》新书发布会现场  
本报记者 王凯撰

光杯》创刊于1946年5月1日,当时刊头“夜光杯”三个字是著名学者、诗人、书法家沈尹默题写的,头花是高龙生绘的“写凉州词意”的漫画,马背上一位将军闻乐举杯,向人劝饮。据介绍,签售现场的每一本新书上,都提前盖好了《夜光杯》的刊头印章。其中一枚,就是复刻了创刊号上的《夜光杯》刊头画。

参与盖章的小志愿者张米来也在活动现场,“我很喜欢读《夜光杯》,最喜欢的是新民客户端《夜光杯》频道的‘夜读’栏目,几乎每篇都读。”张米来每年都会来《夜光杯》新书签售活动现场当志愿者。

### 打卡的点

《夜光杯》新书签售的活动现场,也是昨天上海书展的网红打卡点之一。排队签售的读者在中心活动区“绕场一周”,有鹤发长者,也有年轻人结伴而来。

短短一个半小时的活动,300本《夜光杯》书籍被抢购一空。一位去年参加活动的读者,今年一下子购买了5本《岁月未蹉跎》,还购买了历年的《夜光杯》文萃,他说,《夜光杯》让他看到了不同领域的见解、丰富了生活,他要分享给更多朋友。

本报记者 王瑜明

### 温暖的灯

昨天下午,《岁月未蹉跎——爱夜光杯爱上海·2023》夜光杯新书发布会暨读者见面会在上海书展中心活动区举行,这是《夜光杯》市民读书会第三十五场活动。

作为中国报刊中历史最悠久的副刊之一,《夜光杯》是新民晚报的优秀品牌,每年上海书展,《夜光杯》都有新书亮相。发布会开场,嘉宾们妙语连珠,表达各自对新民晚报《夜光杯》的情感和祝福。

新书标题《岁月未蹉跎》取自作家叶辛刊登于《夜光杯》上的文章标题,叶辛说:“《夜光杯》版面上有很多精彩的文章,耐读耐看。”

在作家赵丽宏的心中,《夜光杯》就像一盏温暖的灯,在《新民晚报》上亮着,在读者的心中亮着,“我们在温暖的灯光里,看到人间的真善美。”表演艺术家王汝刚是《夜光杯》的老朋友了,他说:“一杯子(《夜光杯》)就是一辈子,我们是永远的朋友。”知名媒体人李泓冰说,大历史也需要有温度的补白,一粥一饭,一颦一笑,你我他的故事都在一杯葡萄酒的《夜光杯》当中共同分享。曹可凡从小爱读秦绿枝先生的文章,后来他在读者的身份

上又增加了一个作者的身份,“感谢《夜光杯》,让我有机会用文字来表达自己的所思所想。”

### 读者的爱

今年3月,《夜光杯》美文征集活动启动,同时启动的还有《夜光杯》青年写作计划。复旦、交大、华师大等上海五所重点高校参与了第一批青年写作计划,投来很多佳作。其中有一位来自马来西亚的年轻人张志豪,给《夜光杯》编辑部投来稿件《以古为镜:前见古人,

后不见来者》。

今年,《夜光杯》编辑精选了2023年4月至2024年3月的高点击量美文77篇成书,以对应《夜光杯》去年77岁生日。签售现场,读者早早等候在活动区,不少读者说,读《夜光杯》已经成为每天的习惯,“《夜光杯》陪伴着上海人的成长,反映着上海人的生活。”吉女士说。

### 刊头的印

葡萄酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。《夜

